

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNVE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 fr. Félévre 5 " Negyedévre 2 " 50 kr. Egy hóra 1 "

Hirdetési díj:

öt hasábos politika s. krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek lemondás történik. Helyi hirdetések minden sorra 20 kr. A hirdetéseknek valamint a nyitási költségeknek egyelőre a kiadó iródnak vétetnek fel. Az előfizetési és hirdetési pénsek a kiadó hivatalba, a lap szerkesztésébe tartozó költségeknek a szerkesztés iródnak vétetnek fel. szeged utca, Fried-ház 19. sz. alatt

Az ezüst menyegző.

A hivatalos ünnepélyesség szerdán este vették kezdetüket az udvari estélyiek, melyen mintegy 3,500 meghívott volt jelen.

Nem kevesebb, mint tizenkét lakosztály volt nyitva a szertartási nagyeremelt jobbra-balra a királyi vendégei számára. Ember ember hátán nyúszgott. A társaság roppant tarka képet nyújtott. Az állami és katonai öltözöttek, s fekete frakkon kívül mindenféle jelmezeket lehetett látni. A bibornok bibora mellett ott látszott a bosnyák muzulmán turbánja, a szép lengyel nemzeti öltözék, a francziskánus barát csuhája, a mágnes ragyogó diszblónye, a rutbén eredeti viselete. Különösen feltűnt gróf Potockinak a galíciai helytartó fának öltözete, kinek ruháján a feltűnő nagyságu gyémántgombok félmilliót képviseltek.

Ö felsegeik 9 óra után léptek a szertartásterembe. A királyi diszid-eszedesi egyenruhát viselt; a királyné drága csipkékkel ékített gyöngyszürke selymruhába volt öltözve. Hajába nagyszerű gyémánt- és rubintdiadém, keblére gyémántos csokor s a csillogkeresztes rend volt tűzve. Ö felsegeik után jött Rudolf trónörökös, s a Bécsben időző főherczegek, s fejedelmi személyek. Ö felsegeik legelőbb az aristokrata nőket üdvözölték.

A királyné több küldöttségi taggal, lengyel nemessel, magyar mágnással, s Kommer-mayer Károly budapesti polgármesterrel beszelgetett. Ö felsege a királyi hozsabb ideig társalgott dr. Rechbeerelel, Wisser linczi polgármesterrel, Fazly Paszics szerajevói polgármesterrel, Fra Gro Martiescslal; néhány lengyel főnemessel lengyelül, Kaszanovics Száva bosnyák archimandritával szerbül beszélt. Ö felsegeik egy óraonaszat idöztek a közönség körében, 10 órakor azután visszatértek lakosztályaikba. A redoutteremben, mely pompás gobelinokkal volt díszítve, reudkívül változatos buffet volt. Egyik felén italok voltak (sör, rajnai borok, bordeauxi és pezsgők) a másik felén roppant mennyiségű hideg étkek. A szertartási teremből nyíló teremben voltak kiállítva az üdvözlő feliratok s ajándékok, közte a pápa által küldött gyönyörű „Madonna del Grande” stb.

A buffetben egymáshoz közel jutottak Simonyi Ernő s Schmerling, oly közel, hogy akár pohanat kocsihathatnak volna. A hajdani mindenható osztrák miniszter lángvörös egyenruhába öltözött, tele csupa arany süjtással, rojtjal, bojttal. Az emberek bámultak s nem tudták elképzelni, miféle hadvezérj egyenruha lehet az, míg végre értesültek róla, hogy Schmerling lovag legelőbbnek véte ez ünnepélyes alkalomra a prágai polgárlövész csapat egyenruháját, melynek ő tiszteletbeli ezredese.

Különösen feltűnt a szerajevói katólikus püspök martialis alakja is a hatalmas kipedret bajusszal. Nem violaszin seiem talárt viselt, mint magyar és osztrák püspöktársai, hanem egyszerű fekete posztó barát csuhát s fején veres török fezt. A szerajevói polgármester kaptánban, turbánnal járt kelt a máltai vitezek aranyvörös s a német rend lovagjainak fehér egyenruhái közt s azt mondják a buffetben a sonkát is megetté és a bort is megízelté, a mi világos bizonyítéka, hogy Bosznia immár pacificálva van.

Az estély éjfélt után ért véget.

Csütörtökön már jókor reggel óriási nép-

tömeg zibongott az utcákon, daczára, hogy az eső esett, majd szakadt. Reggel 6 órakor Kutschker bibornokérek már a fogadalmi templom sekrestyéjében volt s megkezdte a templom külső falainak szentelését.

A tulajdonképeni templomszentelés 1/4 12 órakor kezdődött, midőn ö felsegeik is megjelentek az udvari felsegek és méltóságokkal, kik mintegy 500 hintón jöttek. A menetet Thurn-Taxis herczeg lóháton nyitotta meg, utána három disz hintó jött. Az elsőben jöttek ö felsegeik, Erzsébet királyasszony fehér atlasruhában; a másodikban Rudolf trónörökös s Gizella főherczegnő; a harmadikban Lipót herczeg. Fehérbe öltözött lánykák virágcsokrokat nyújtottak nekik.

A főkapu előtt Károly Lajos főhöz az építő-bizottság élén fogadta az Uralkodópárt és átnyújtá nekik a fogadalmi templom építésére vonatkozó emlékiratot s érmet. Ezután ö felsegeik Károly Lajos főherczeg kíséretében a gazdagon díszített és virágokkal ékesített baldachin alatt haladtak a templom főkapujáig, a hol Kutschker bibornok a királyi ház tagjaival együtt várta Ö felsegeiket, kiknek a szentelt vizet nyújtotta. A bibornoknak segédkezők Schwarzenberg hg bibornok, s csaknem valamennyi alsó-ausztriai püspök és apát. Ekor ö felsegeik a templom jobb oldalán elkészített helyekre mentek. A mise három részében sorlóvást tett a fölállított zászlóit. A mise végeztével intonálta a bibornok a Tedeumot, a melyet az udvari zenekar folytatott. Ezután ö felsegeik az uralkodóház többi tagjaival, a bibornok és segédlete vezetésé mellett a portalezhoz mentek, a hol a bibornok szentelt vizet nyújtott nekik és visszavonult, az uralkodó pár pedig a férfi dal-együt által énekelt hymus hangjai mellett távozott a templomból és a nép örömrivallgása közt visszatért a palotába.

Az ünnepi nagy menet a szakadó eső miatt vasárnapra halasztatott. Bécs azonban ennek daczára is egész nap fénytengerben uszott. A paloták virágokkal vannak borítva. Különösen kitettek magukért a bankárok, kiknek balkonjait szőnyegek, drága szövetek borították, a király és királyné összehelyő névbetűivel.

Bajor, császári, osztrák tartományi, cseh és itt-ott más nemzetiségű zászlókat lobogtat a szél. Magyar is van. Néhány olasz is akad. A „London” szállodáról pedig nagy fekete-sárga lobogó csúng alól, a lándzsán szőri fölhalldal. Ott vannak megszállva a szerajevói küldöttség tagjai.

A főherczegi paloták egy részén s nevezetesen az Albrecht főherczegnő is, továbbá az osztrák-magyar bank házán és néhány középületen a magyar címer szerepel az osztrákokkal együtt.

A balkonok és ablakok értéke azonban az eső miatt egészen alászállt. Pár hét előtt egy balkonért 4000 fr. székelték; most azt ugyanannyi százastért meg lehet kapni. Hogy mily vörmes reményeket tápláltak némelyek a balkonok és ablakok dolgában, mutatja a következő eset.

A Ringen áll egy pompás palota, melynek első emeletén egy herczeg lakik, ki jelenleg lincsbécsben. E körülményt felhasználva, a ház tulajdonosa egy nagy transparent akart felállítani a balkonon, a diszmenet tiszteletére. A munkálatok közepette azonban

egy fiatal ember jelenik meg s előadja, hogy ö a lakást a diszmenet elvonulása tartamára 5000 forinton bérelte ki, miért is a lakás fölötte csakis ö rendelkezik. Állítása erősítésével egy szerződést is mutatott föl, melyet a herczegnél kötött e tárgyban. A háziur előlvasa s bámulattal tekint a nagy urra, ki néhány óráért 5000 frtot tud adni.

— Kihez legyen szerencsem? — kérdi végre fölcusdva ámulatából.

— En az Imperial-hotel lo hndie n er je vagyok, felelé a kérdezt. — Tableau! Délután fél 6 órakor családias ebéd tartott, melyen az uralkodó család tagjai mindnyájan megjelentek s nagy elismeréssel szölk az azon pompás virágbukétról, melyet a királynének Winkler kisasszony a bécsi polgárlövész nevében nyújtott át. 1/4 8 órakor kezdődött az ünnepélyes szini előadás, melyen teljes számmal megjelentek ö felsegeikkel a királyi herczegek s herczegnők. Az „An der Donau” című alkalmi darab után a néphymnus énekelték s utána megkezdtek az „Aus der Heimath” tánc- és énekdarabot, a mely az osztrák-magyar monarchia népeinek életéből vett képekből áll. A másik darab a nemzetiség testvérülésének allegóriája. A nemzeti táncokat, ugy szintén Lucca, Soldos, Sitt, Materna tánczát és énekét nagy tetszéssel fogadták, különösen pedig Soldosné magyar népdalait, ki a „Piros bugyellárás” costumeben jelent meg s a „Tilos tilos” és „Deszeretnek rásaszat viselni” cz. népdalokat énekelte. Gyujtó hatást gyakorolt a Ráczy Pali bandája is. Az allegorikus képek közül Magyarország a legelőbb és a legfestőiebb volt; a nemzeti színház táncosnői és a cigánybanda természetűségeit kölcsönöztek a képeknek. Végül Wagner „Meister singer” adták. Az előadás alatt nem tapsoltak. Felvonas közben desertet, fagyialtot és más frissítöket hordtak szét a vendégek között.

— Két nagylelkű nemes tényrel tette a király ö felsege emlékeztetéssé ezüst menyegzőjék. Egyik az, hogy magánvagyonából vett töké felajánlása által u e g y v e n ösztöndíjat alapított 300 frtjával aranyban, az osztrák-magyar monarchia egyetemén tanuló szegényors és érdemes ifjak, továbbá husz ingyenes helyet a hermai és soproni katonatiszti leánynevelő intézetek számára. Végül tíz ingyenes helyet a fishbau katonai árvalaházban. Az ösztöndíjak közül, melyek a „Ferencz-József-Erzsébet” nevet viselik, a bécsi és budapesti egyetemre egyenkint 7, a prágára 5, a gráci, inbrucki, krakkói, lemergi, cernovic, kolozsvári és zagrábi egyetemre pedig három-három van rendelve.

A másik nagylelkű tény egy csoport elített megkegyelmezés. 212-en részesültek e kegyelemben Magyarországon s körülbelöl ugyanannyin Ausztriában.

— Szeged helyreállítása ügyében a magyar miniszterek Bécsben Hieronymi oda érkezett közlökedési államtükarral a teendők iránt értekeztek. — Péchy Tamás közlökedési miniszter jövő hétfőn előterjeszti a képviselőháznak a kisajuttatási jogról Szegeden szóló s a király ö felsege által előlegesen jóváhagyott törvényjavaslatot.

— Gróf Szapári Gyula pénzügyminiszter több kortummal áll alkudozásban a Tiszaszabályozó társulatnak állami jótállás mellett nyújtandó kölcsön tárgyában.

— József falmat vetett a szerencsejártékra: ö maga soha sem kártázott; az volt a szava, hogy az uralkodó, a ki játszik, a népei pénzét veszegeti.

S hogy a földművelő munkáját megtisztelje, ö maga kivette a pár kezéből az éket és mint egykor Hunyady Mátyás megtanította udvarosainak kapálni. II. József megmutatta főnemeseinek, — hogyan kell barázdát szántani.

De nemcsak a betevő falat, a kenyér és húsa hiányzott az országban, a munkás közt hiánya miatt, még a fainégs is beköszöntött. Az erdőgazdag Ausztriában és Magyarországon nem volt épületnek való deszka és gerenda. Ugy hogy II. József császár egy időben kényserítve érte magát még a halottakra is kiterjeszteni a fényűzés tilalmát. Mert az ember még halálában is hű! Nem rég, napjainkban egy magyarországi nagyvárosban lévő Societé des entrepriens funebreus kénytelen volt liquidálni; mert a halott uraknak az a gyzásos szokásuk van, hogy még holtuk után is szeretnek tehetségüket meghaladó adósságot csinálni; de a fizetésről aztán hallani sem akarnak. II. József megtiltotta a koporsóban temetkezést, s a pompázós szokott császárváros

A királyi pár eljegyzése.

Hogy Ferencz József király és Erzsébet királyné házassága nem a politikai kombinációk müve volt, hanem a szív frige, azt igen jellemzőn rajzolja egy érdekes részlet, melyet a huszonhat év előtt történt eljegyzésről beszélnek.

1853. augusztus 18-án Ischlben udvari bál volt. Helén és Erzsébet bajor herczegnők is megjelentek, kik anyokkal, Miksa bajor herczeg nejével már több hét óta voltak a furdón.

A fiatal herczegnők gyermeki gondtalansággal jártak be erdő-mezőt, oly egyszerű ruhában minöig, hogy senki sem ismert volna magas rangjukra.

Az udvari bált Zsófia főherczegnő adta. Beszélük, hogy unokabagát, Helén herczegnőt a bálon különösen kitüntette. Ez lett volna a menyasszony, ki a császár anyja kiszemelt. Kifejlett róza volt emez, míg hoga, Erzsébet, mint fesló bimbó, gyermekfelfogultsággal lépett be első bájába. Egyformán voltak öltözve tiszta fehérbe.

A fiatal császár valamennyi vendéget elragadtott, s igen sokat táncolt, kivált — a fiatal hölgyek bámulatára — Erzsébettel, kinek a kottilonban feltűnő módon egy pompás virágcsokrot adott át, ugy, hogy a vendégek az a! a meggyöződéssel oszlottak szét, hogy a fiatal herczegnő a császárban különös érdeklődést keltett.

Másnap reggel 9 órakor általános csodálkozással látták a császár hintó a herczegnő lakása előtt megállni. Villámgyorsasággal sietett föl a császár a lépcsőn, fölrintotta az ajtót, s kérdi a komornától: „Fönn van már a Sziizi (Erzsébet)?” — „Igen” volt a válasz.

Nem kell a szót szaporitanunk. Miután a Sziizi részéről az „Igen” már a kert susogó fái köztü sötét alkalmával ki volt nyerve: a többi birtelen következett.

A „Bika” fogadó ügye.

A tegnapi közigazgatási biz. gyűlés tárgyat képezte a „Bika” építetések ügye.

Tóth István vállalkozó a mult hóban jelentést terjesztett be, mely szerint az építési tervezetben hibákat s hiányokat fedezett fel, minek következtében a további munkálatért felelősséget nem vállalhat. A városi tanács a jelentést sajnálattal vette tudomásul s Varga Ferencz építőtől főmunkákkal együtt Budapestre felküldött határozta, hogy ott Schnedár János vagy Stendl Imre műegytem tanárokkal s Weber Antal műépítészzel a tervet vizsgáltsák meg s a felöl vélelményt kériknek.

A küldötték két utóbbi otthon találtak s felkérték a tervezet átnezésére. — Illetők azt vélelményezték, hogy a tervben nemcsak szerkezeti hibák vannak, hanem némely pillérek nem elég erősek a reájok rakandó teher megbirására, a külső falak a belsőkkel laza összefüggésben vannak, a vasszerkezet sok kívánit válot hagy fenn. stb.

A tervező Gál József helybeli építész e vélelmény ellenére megmaradt állítása mellett, hogy a terv jó s ennek beizolását emilitett vagy más műértő építészek által 15 nap alatt ígerte. Azonban a határidő eltölt s ö nem állott elő semmivel. Nagysokára aztán vámatott be Köstlin bécsi építészöl valami vélelményt, de a mely nem is az egész épületre, hanem csak a tanczterem tetőzetére vonatkozik.

Ez a bizottság egyáltalában nem találván kielégítök, jelentést határozott filterjeszteni a miniszteriumnak, melyben az keresek meg egy szakértő kiküldésére. Egy másik szakértőt pedig maga a város fog lehozatni, a kik aztán helyszini vizsgálatot tartván, tervet adjanak a jövőre nézve.

D-nique is benne vagyunk a tavaszban s a „Bika” nem épül. Ki már aztán a hibás: a tervező, hogy miért készített roz tervet? vagy a vállalkozó, hogy csak most vette észre

a terv hiányait? Majd a helyszini vizsgálat megtörténtével bővebben vissza térünk tárgyra.

Kiállítási levél.

S z e k e s f e h é r v á r á p r i l 2 6 .

Már csak két hét választ el a megnyitási ünnepélytöl, ez az östötönz jelszó, mely a kiállítást rendező férfiak füleiben cseng, mely öke a munka gyors befejezésére serkent.

Van is látszatja a már végrehajtott munkának. Minden egyes kiállító által igényelt té — a bejelentési iver alapján az e célra ké szült tervekben kiszabott, a gép fészerek ideiglenes épületek felépítették, az egyes helyiségekben szükségessé vált s zöld szövetbe bevont állványok s asztalok állítottak, egyező val a kiállítási tárgyak befogadására a kellő intézkedések megtétek.

A tulajdonképeni sürgös forgás most kezdődik. A kiállítási tárgyak folyton érkeznek tekintettel a kiállító kiváságára, becsmagolva helyökre tetetnek — váru a kiállító megérkezett — vagy pedig a bizottság által helyzetnek el.

A nagyból kiállító egész sereg munkással dolgoztatnak, helyzetetik el tárgyaikat és díszítik az általok igénybe vett tért.

Nem kis mértékben emelik a fényt a gr. Zichy kiállítási eínök által megvásárolt párisi kiállítási szekrények, melyekhez az egyes kiállító által küldötték csatlakoznak.

Az indóházzal szemben levő főbejáró díszes kapuját már kezdük építeni.

A lövedé kertben, mely szintén kiállítási tért, már több pavillon készen van. — Erdekes dolgokban nem lesz hiány: a langi Zichy-ek által felállított királyi sátor, melynek ö felsege a langi uradalomban tartott vadászatok alkalmával reggelizett, az amerikai vasház, a Popper-féle faház, melyből kettőt a kormányának felajánlott Szegedre, a Wörtner miközében levő gözmalma, a bécsi kiállítási Neue freue Presse mintájára itt is lesz nyomda, melyben majd a kiállítási lapokat nyomják. Jagómi Péterffy miniszteri biztos hézi ipar kiállításra, a királyi ügyészségnek rabunkái, női kézi munkák s a tulajdonképeni kiállítási tárgyak magyarországi műiparának és mezőgazdaságának eredményei.

K. B.

Napi hírek.

— Budapest ünnepélyességei közt, melyeket a királyi pár ezüst-menyegzője alkalmából rendezett, legueveszebb volt a ferenczvárosi templom felszentelése, mely tegnapelőtt ment végbe. A templomhoz vezető sorokrári utcán nagy néptömeg lepte el; a házak fel voltak lobogóva. A templomnál a polgármester várta a tisztviselő-testülettel és ppsággal a herczegpártot, ki maga volt a felszentelést végzendő. Miután ez megkezdett, megindult a menet, s háromszentelt vizet meghintette a falakat s a város megnyiták az ajtók. A helys felszentelésnél csak a város képviselői lehetnek jelen. A miniszterek közül Trefort Agoston jelent meg. A primás határos beszédet tartott, mely után kezdetét vette a mise. A Liszt-együt adta elő Liszt koronázási miséjét, miattal a közönség közt a ferenczvárosi templomnak Kurta plébános által írt rövid vázlatát osztották ki. Az ünnepély után a bibornokprímás fényes ebédet adott.

— Nagyszerű alapítvány. S o ö s Gábor hajdunánusi képviselőlegesen szép alapítványt örökítette meg nevért, a mennyiben a debreczeni egyetem egy tanszék alapítására halála utánra felajánlotta évenként 2000—2500 frtot jövedelmező összes vagyonát.

— A szekesfehérvári kiállításra 100 már több helybeli kiállító által besadott tárgyak csomagolása a mai napon befejeztetvén, a délutáni vonattal rendelkezési helyökre elküldet-

gazgató megbukott, még a franczia társulatók is. Az irodalmi termények még ezen a lépcső-fokon is alul következnek. Az egykoru hiteles adatok szerint egy nyomtatott ívért kapott az iró egy forint 40 krajczárt. Az igaz, hogy Engel vendégülében ezért három bétig lakomázhatott. De ez csak a német irokröl szól, s azoknak is csak azon fajtajáról, mely gyönyratok készítésével foglalkozott. Ez volt a divat irodalom. Volt kiadókat: Wucherernek hitták. Nomen et omen. A pasquillalomban többnyire a császár személye körül foglódott. A hogy a más urakodót a hízelgés aranylegyei donognak körül, úgy römgötek II. József körül a csufolodás darázsai. A nagy szellem túrte azt. Engedet mindent kinyomatni maga ellen. — A sártett önérdék, kiélgítetlen nagyvágyás, a kolostorából kiűzött fényesség, a vallási fanatizmus, a nemzeti féltékenység, a sártett nemesi büszkeség mind oda kölcsönözé fulánkjaít a gyujrodalomnak. A kiadó hazaköt épített beöle s az iró sereg elődött a neki jutott morzsákon. Egyszer aztán a császárnak az a jó ötlete támadt, hogy az ellene irt gyujratókat utánuomatta s harmadrésze áron árultatta, mint a kiadó: a begyált összeget pedig kiosztata a szegények közt. Erre a kiadó megbukott; a pasquillalomb elenyésztek s helyökre jöttek nemes csafolat-írók, a kik nem dolgoztak honorariúrt. (Folyt. köv.)

A „Debreczeni Ellenör” tarczaja.

A esendes évek története.

Irta: Jokai Mör.

(Folytatás)

Hogy a pénz értékét emelje, II. József a Mária Terezia korából fenmaradt papirpéncz huszonkét milliónyi összegét, a mit atyjától örökölt, kenezésébe dobatta és elégetteté. Ez saját országának hozott áldozat volt.

A közpénztárnak szigorú ellenörzése alá vette s előlekö sikkszátkokat, nem tekinthe magas állásaira, családi fényes nevére, Bécs piacán a pellenzgerre állíttatott.

A főlöleges hivatalnok-sereget szelnek eresztette s a ki a fizetésé csekélyisége miatt panaszkodott előtte, annak azt mondá: „menjen ön csak Engelhez ebédelni!”

Engelnél Máriahilfben abban az időben hat krajczárért lehetett négy tál ételt kapni. A katonasora nem volt valami fényes. Egy huszár és más lovas katoná havi zoldja volt százötven krajczár.

Hogy a munkaeört szaporítsa, II. József a tömörleek szervezetét, apácát mind, a ki csak nem közköztetással, vagy betegpótlással foglalkozott, küzte kolostorokból, vagyoniakat elkobozta s azt köznevelési alapjá tömegesíté.

II. József takarékoskossági hajlamát, különösen épen a szerzetes rendk irányában egy adat világítja, a mit egy lajdnokírott jogszegytűjteményben fedeztem fel, s mely tudomra még nem volt napvilágra hozva. A ráczkevei sziget a magyar királynőnek házassági ajándékul az ország által átökött kelengye volt ösidöktöl fogva. A királynő jesusita gyónatója, kiröl azt jegyezte föl a történet, hogy a királynő gyónási titkait Rómába küldözte a rend főnökeinek, egy napon azt kérte a királynőtől, hogy engedje át a jesusitáknak azt a „kis” Ráczkevinek nevezett dunn sziget-et „káposztás kertül”. A kegyes királynő beleegyezett a kérelembe s a jesusiták már közel voltak hozzá, hogy Magyarországnak egyik legszebb édenkertjét elfoglalják, mely egy nagy várost és hét falut számáil, a midőn II. József, ki már együt-uralkodó volt, megtudta az alkut. A királynőnek volt egy kedvence bohócza, magyar szülötésű és protestáns. Ezt bívalta meg a vakmeró impetrálók letromfólásával. A bohóc azt mondá a jesusita-küldötteknek, hogy a donatiohoz egy föltétel van kötve: oldják meg előbb, mit jelent ez a négy betű: Megvöl-ó keresztfája fölött INRI.

Azt pedig álmukban is megtudták mondani: „Jesus Nazarenus Rex Judaeorum.” — „Öh nem úgy van! szölt a bohóc; ez a négy betű azt jelenti: „Jesusus Non datur Ráczkeviensis Insula.” S nem sokára aláírta a király-  
nő a jesusitáknak egész birodalmából való száműztetését. II. József utának küldte a többit is, harminczhat ezer szerzetes és apáca lett visszaadva a világnak.  
II. József tilalmat vetett a szerencsejártékra: ö maga soha sem kártázott; az volt a szava, hogy az uralkodó, a ki játszik, a népei pénzét veszegeti.  
S hogy a földművelő munkáját megtisztelje, ö maga kivette a pár kezéből az éket és mint egykor Hunyady Mátyás megtanította udvarosainak kapálni. II. József megmutatta főnemeseinek, — hogyan kell barázdát szántani.  
De nemcsak a betevő falat, a kenyér és húsa hiányzott az országban, a munkás közt hiánya miatt, még a fainégs is beköszöntött. Az erdőgazdag Ausztriában és Magyarországon nem volt épületnek való deszka és gerenda. Ugy hogy II. József császár egy időben kényserítve érte magát még a halottakra is kiterjeszteni a fényűzés tilalmát. Mert az ember még halálában is hű! Nem rég, napjainkban egy magyarországi nagyvárosban lévő Societé des entrepriens funebreus kénytelen volt liquidálni; mert a halott uraknak az a gyzásos szokásuk van, hogy még holtuk után is szeretnek tehetségüket meghaladó adósságot csinálni; de a fizetésről aztán hallani sem akarnak. II. József megtiltotta a koporsóban temetkezést, s a pompázós szokott császárváros

Mai számunkhoz a „Csöndes Órák” előfizetési felhívása van mellékelve.

tek. A tárgyaknak a kiállítás elhelyezésével megbízott egyének: Erdélyi István kap. fogalmazó, ki a kiállítás körül eddig is igen nagy érdemeket szerzett, s Boránd György kedden fogtak Székesszék városán utáni. Említést érdemel, hogy a beküldött tárgyak mind elfogadtak. — **Szeged városa** polgármesterének Debreczen város hatóságához intézett sorai értelmében az ígért 15 árvtól Szeged hajlandó városunknak átadni s nem sokára utnak is indítja. Ugyanazért felhívjuk városunk azon lakosait, kik egy vagy több árvtól elváltak, hogy a városnak a hatóságoktól meg kellene értenie, hogy ebből szándékukat a polgármesteri hivatalnál mielőbb szíveskedjenek bejelenteni.

— **Gróf Zichy Géza** elfogadva azon programot, melyet lapunkban már közöltünk, e f. hó 29-én érkezik városunkba s a szegedi diák javára 30-án rendezendő hangversenyen fellép. A zongora, melyen a világhírű művész játszott fog, Bösendorfer gyárából került ki s már leírta Székesszék városának, Halmágyi Lipót kir. tanácsos urhoz, kinek gr. Zichy Géza vendége lesz. Annál előre mondhatunk, hogy a zongora valami kitűnő s oly erős hanggal bír, hogy tegnap este, midőn a kir. tanácsos ur kedves leánya, Lilla kisasszony, ki szintén igen szépen zongorázik, néhány darabot igen szép zongorázik, néhány darabot a járókelők közül sokan azt állították, hogy egyszerre két zongora szól. — **Halálhírek.** Fajdalmas csapás érte iskolánk kitűnő tanárát Szegedi Ádám elhunyt 84 éves korában. Temetése ma d. u. 3 órakor tartott meg.

— **Előleptetés.** Csizrák Sándor II. oszt. honvédkapitány, ki városunkban állomásozik, mint a hiv. lapból olvassuk, első osztályú százados lett előleptetve. — **Uj darab s jutalomjáték.** Szathmáry Árpád kedvelt komikusunk rendezői jutalomjátékát május 3-án szombaton adatik egy új 3 felvonású bohózatot vizsgálni. A színdarab, vagy hogy lehet ingyen színházba menni, franciából fordította dr. Palay Miklós; ezen kívül: „Isabella” operette I. felv.

— **A pénzügyigazgatóság** kuglizó megnyitása és közgyűlése május 1-én csütörtökön d. u. 5 órakor fog a helyszínen megtartani. — **Gyermekikkasztás** illetve megvizsgálata gyanúja esett egy helybeli házban lakó nővel, ki egy szűzítő által megvizsgáltatván, szülés utáni állapotban találtatik, azonban a magzatról s holttestéről tudni sem akart. A vizsgálat ellene azonban megindítottatik.

— **A Telegdi-féle** furdöntést a gólkazán tisztítása miatt hetfőtől kezdve pár napig zárva leend.

— **Főiskolánkban** a husvét utáni szorgalmi napot tegnap vette kezdetét. — **Erdőkör** örvendésben vettük tudomásul, hogy a faültetvények, melyek a város előlajdák, hogy a császárak, még a legátusok is erdősítésre a gúton is, mind szép fákkal vannak körülvéve, s az újonnan ültetett vad fák már mind be vannak oltva. Há városunk kelő közepe a pi a c meddig várja még a befűtést? — **Ézt is tel lehet jegezni.** A rendőri

frárat a múlt éjjel valamennyi bejárt korcsmát üresen találta.

— **Majd elgázolt** ma egy kocsi a piacon egy szegény öreg embert, ki csak nagynehezen tudtak elrúntani a sebesen vágató lovak elől. A vizsgálatlan kocsi tovább hajtott.

— **Az árva** számára újabb adakoztak: Csiffy Lászlóné nagysága 6 drb nagykenőőt, Jámor Mihályné urnő Sámsonból egy nagy sódot és 13 liter máliszetet, fogadják kegyességükért az árva nevében hála köszönetemet. Kacsócsiné.

— **Tornaügy.** Ismét értesitem az érdekelteket, hogy a torna-egyleti közgyűlés 27-én holnap d. u. 3 órakor fog megtartani. Nagy Károly tornaegyleti h. titkár.

— **Boklédet.** A mezei rendőr kapitány urat tisztelttel kérem, hogy szíveskedjen a mester utcai kisajtótól a vénkert és libakert között az „István” köznevelő felé vezető uton a libakert árkaiban a vizen uszó enyészetre leírni, melyek most még csak uddort gerjesztenek, de később a meleg idő beálltával a közegészségre káros dögletes bűzt fognak terjesztetni, mely ezen környek tiszta levegőjét meg fogja mértelezni.

— **A Harting-Dermoutz** Theresia urnő nevelőintézetében f. hó 24-én kisorsolt értékes párnahajt, a „Hilda” név nyerte meg, mi ezeannel az érdekeltek tudomására hozatik.

— **Szegeden a Tisza** egy a városban, mint a folyóban is meg mindig árad. A város határára előtti tó egész víz alatt van, s oly bothelyiségek, p. o. a Götz-ház sarkán, melyek már szárazon voltak, s teljesen ki voltak tisztogatva és használható állapotba helyezve ismét vizet kapnak. A város határára előtti tó felől a rendőri bókát elvette a víz s a rendőri elhurcolkodtak onnét. Képzelmű, milyen levertséget idézett elő ezen állapot Szegeden. Az alföldi vasuti töltés betömésén tehát csakugyan hiába dolgoztak, mégis ellepte Szegedet a zöld ár.

— **A budapesti munkás-betegsegélyző** és rokkant pénzár helybeli főkegyelme vasárnap, f. hó 27-én d. u. 3 órakor a Keinrath-féle helybeli közgyűlést tart. Tárgyak: évi jelentés, a választmány kiegészítése, küldött választás, a választmány által helyben hagyott rokkant pénzár alapszabályok felolvasása s netáni panaszok elintézése. — **Nyilatkozat** A „Debreczen” április 23-iki számában valaki úgy akar bemutatni engem a nagy közönségnek, mint a ki a székesfehérvári kiállításra küldendő helybeli tárgyakról csak becsmérlő nyilatkozatokat tettem s mindenben gáncsolni valót lettem volna. Ennek épen ellenkezője az igaz. Nem is miat bizottsági tag, de mint az ügy iránt érdeklődő örömeim fejeztem ki, hogy a helybeli ipar ily szépen lesz kezelve a székesfehérvári kiállításban, általában megdicsérem iparosaink buzgalmát. A mi különösen az említett leg- és vízmentes kaszinpálinkát illeti, azon sem gáncsolni valót találtam, hanem azt jegeztem meg, hogy az ilyen nagyobb tárgyaknak ha én volnék tulajdonosa, csak egy részt küldeném el, mert abból megláthatni az egésznek alkotását, szép-éjét s jóságát, másutt is kö-

vettett ily eljárás kiállítások alkalmával. — **Hogy ezt aztán** hogyan fordíthatni el úgy, mint a „Debr.”-ben olvasható, arról feleljen az a valaki. — Ennyit az igazság érdekében. Különbösen sem A. S. urral, sem mással hirtelen utján tovább polemiába nem bocsátkozom. Jón a Dániel.

— **A halápi rablói** kosságnában részben Vas Sándort a helybeli kir. tszék 15 évi börtönré ítélte. A sajátképi gyilkos Szabó Lajos mint katonai bíróság által lesz elítélendő. A tegnapelőtti tárgyaláson méltó feltűnést keltett S z a b ó Lajos vakmerő magatartása, s kihívó magaviselete. A vakmerő gazemberen nem látszott a megindulás legkisebb jele sem, s midőn egyik kifosztott azt adá elő, hogy a tőle elvett 10 frton kívül még több pénz is volt a mellényzsebébe bevarrva, megcsóválta fejét. Mintha csak azt mondta volna, „hogy tudtam volna csak!”

— **Nemes tett.** Pallavicini ögróf tudatta Algyő községgel, hogy birtokából 300 holdat a vidéki rendelkezésre bocsát gyarmattelep céljából, továbbá a templomot saját költségén felépítteti, a települőknek az építkezésre szükséges teglátalajdalmat engedni át s az új községgel 10,000 frt készpénzt fog adományozni.

— **A temesi bántag** Magyarországhoz visszakapcsolásának századi évfordulóját április 23-én nagy ünneppé tette. A városban Károlyváros. Az összes polgári és katonai hatóságok jelenlétében Ormós Zsigmond főispán tartott emlékszóbeszédet, s Török János polgármester olvastatott fel a visszakapcsolás történetéről. A közönség Kócsay „Hymnus”-ának éneklésével oszlott el. Ugyane napon mezei rendőrvöl közgyűlés is tartott.

— **Mi mindentől nem lehet néptanító?** Szilágyi Lempert községgel a minap tanítóválasztás volt az oláh heveknél; s megválasztották kánon tanítónak a harangozót. Tassándi Szarvadon egy csizmeálya legény nyert el hasonló tisztséget; Volcsókán egy padur; Kócsay János erdőkerülő; Ardón egy cséplő-napszámós; Tzikón egy takács.

— **Az első magyar** nemzeti verki. A helyi miniszterhez egy szegény szegedi ember, a neve Bittó, azzal a kérelem fordult, hogy ő excelencia őt gyómatolni kegyeskedjék; vagy is szerezzen neki állás miniszteriumok, törvények, egyletek, városnál, vagy ha semmi más alkalomosság nem lesz, küldjön neki egy — verki, a mivel kegyeret keresse. Ez lenne az első magyar verki! A miniszter a kérvényt a városhoz küldte.

— **Mai számunkhoz** van mellékelve Benedek Aladár „Csöndes Örök” című képes hetilapjának előzetes felhívása. E lap április 1-től kezdődik évfolyamát. A felhívásban munkatársak hosszú és díszes névsorát olvassuk. Ajánljuk a t. közönség részére.

— **Nagy bányaszerencsés.** A belga és francia lapok teive vannak ama nagy bányaszerencsés leírásával, mely a múlt szombat Belgiumban a framieresi részvénytársulat bányáiban történt. A mérnökök vélemé-

nye szerint a katasztrófát amaz erős légköri nyomás okozta, mely szerdán beállt s a fojtó gázokat a bányák mélyében roppantul összesnyomta. Midőn azok a tárnából erőszakosan kijárást kerestek, a gázáramlat a fent dolgozó gép tüzétől meggyúlt s villám-sebességgel olyan rettenetes robbanást idézett elő, — mely a tárna felett és mellett levő összes épületeket szétrombolta. — A láng nem alulról fölfelé csapott ki, hanem a tárna úgyszólván egy óriási gázcsövet képezett, melynek felső végén égett a hatalmas láng, mely lassankint, a mint az alulról feljövő gázok nyomása csökkent, leszállt a tárnába s az ottani építményeket is elhamvasztotta. A különböző robbanások alkalmával néha-néha még felsapattak egyes óriási-lángok s a faluban a rémhir rettenetes benyomást tett. A lakosság mindenfelől a bányá bejáráshoz ösztönölt s a bejáratot rendőrséggel és lovassággal, mely Monsból sietett elő, kellett elzárni. Azonnal megkezdék a mentő munkát. Tizenhárom munkást hamar megmentettek egy mellékutárból. Azt beszélték, hogy számos farsuk hullaján át kellett maguknak utat törniök; egy látványos pillanatában akartak menekülni, de a lángok összeégették vagy a füst megfojtotta őket. — Este 8 óra fele kezdtek a hullákat felszállítani; csütörtök délig tízezerrel hullát hoztak ki a bányából. — Az egész falu mely gyászban van. A bányában meghalt 106 munkás közül 71 Framierésből, 31 Boverieből és 4 más községből való. A bányatársulat egyik főnöke a párisi Rothschild, kinek képviseletében Rothschild Edmund még 19-én Framierésbe érkezett.

— **Egy 500 frtról szóló váltó** ma reggel váraduczán elveszett; a szives megtaláló kerétek id. Bányk István urhoz elvinni, hol illő jutalmat nyer.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

hóságain jó izien mulattunk; Fekete kielégítet; Töröknek legjobb szerepe Basilio.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vártesi Arnold.

**Nyilttér.**

**A „Patria” kölcsönös életbiztosító banknak.**

Kellemes kötelességemnek ismerem ezen- nel őszinte köszönetemet nyilvánítani önöknek azon szives előzetességükért, melylyel rendkívüli és üzleti szabályaikba útköző kéresemnek azonnal helyet adtak, és egy szerencsétlen szegedi lakosnak, kinek házat és mindenét el-sodorata az ár, nagy szerencsétlenségében megmentőjévé lettek.

Jóllehet ugyanis a szegény szegedi lakos az önöknél biztosított 1000 frtyu tőkét jogosan csak 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, és mulva követelhetette, és még öt részletfizetést kellett volna teljesítenie, önök mégis, tekintettel a károsultnak balsorsára, a nélkül, hogy a leszámítolási számlákat és az elvesztett biztosítási kötvények előleges törvényes megemissióit követelték volna, az egész biztosított tőkét rövid uton a legnagyobb készséggel kifizették.

Ily emberbaráti eljárás a legteljesebb méltánylást érdemli, és méltó rá, hogy a leg-szeresebb körökben megismertessék. — Buda-pest, 1879. április 15.

**Dr. Fülöp Károly** m. p. ügyvéd.

3063/1879

**Arverési hirdetés.**

Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

— **Arverési hirdetés.** Debreczen sz. kir. város tulajdonához tartozó elepi 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nyilas tanya föld; az ugynevezett „pipa görök” az azokhoz tartozó legelő földdel; — a hatvan-utcai újskola végeben lévő „Koloszi”-féle telek ondódi külső földje a „Farkas”-féle nagyutcai telek ondódi házután való földje, — a „ref. Ispótyi” laposa, s körütte lévő legelő földek, — a „n. erdő és hadházi” országút közét eső legelő-földek; — az „apafája és hadházi vasutvonal” közt fekvő földek, a „kincses hegy” környékén lévő földek, a nagyerdő nyugoti oldalán elterülő legelő földek; — a czeplő-utcai bika akol mellett lévő épületi fák rakhegye, — és a piacutcai külvárosi 3562. sorszámu ház végeben lévő pusztá telek f. 1879. évi május hó 15-ik napján d. e. 9 s több azt követő örökben a város hat nagy tanácssteremben tartandó közönséges árverés útján, három illetve hat, s tíz évre hasznosítva fognak adni; arról a bérleti kivánók azon hozzáadással értesítettnek, miszerint az árverési feltételek a számvevői hivatalnál megtekinthetők. Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1879. április 23-án tartott üléséből. (128) 1—3 **Boczkó Soma** t. főjegyző.

**Legujabb divatu férfi és**

**KRAICZ GYULA**

(ORMÓS FERENCZ)

norinbergi és dizáru fióküzlete Bécsből

Debreczenben, a főpiaczon, Scheer Bernát ur házában, a Bika szállóval szemben

**Ajánlja dusan berendezett raktárát:**

Vadászati és vedő czikkok: Percusion, Lefauchaux, Lancaster és Flobert tegyverek, töltények, tölténytáskák és övek, revolverek, pisztolyok hozzávaló töltények és táskák.

Lovaglásra: angol disznóbőr nyergék, kantárok, izasztók, zabolák, kongyolvasok, sarkantyúk, lovagló vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyeregazsappan.

Utazáshoz: bőr, vászon és fa öndök, táskák, tolettézh berendezett cassettek és táskák, Plaid szijak, gummi köpenyek.

Háztartáshoz: asztalkések, fa, csont, szaru, alpaca, és alpaca ezüst nyéllal, britaniaérez, pakfong, alpaca és alpaca ezüst kanalak, cezet, olaj és vajtartók, czukorvágók és szelenczék, theafzők, kannák, kávészűző gépek, kávészűzők, gyorsforralók, hűsvágó és kolbaszcsináló gépek, fa pléh, britania érez- és alpaca-tálcák, asztali gyertyatartók, réz, vas bronz, britania, érez, pakfong, alpaca, és alpaca ezüstből, R. Dittmar-féle asztali és függő petroleum lámpák, madárkaliczkák, virágasztalok, sodaviz-gépek.

Tolettézh: fésűk, fog, köröm, haj és ruhakétfék, szappanok, fogpép és porok, valódi kölnivíz és illatszerek.

Báli legyezők ékszerok, virágosokor-tartók, legyező-zsinórok.

Különbéle dizáruk vas, bronz, fa, porcellán, maché és bőrből.

Optikai czikkok: orrcsipek, szemüvegek, Lorgnettek, táv és színházi látcsövek, barometrum, hőmérők, szesz, czukor, bor, sör, eczetmérők, vízmértékek.

Férfi és gyermek kalapok és sápkák, ke